



## Рафаэль Ишматов: Дебют на шитерском льду



**Да. Именно дебют, хотя имя тренера уфимского «Салавата Юлаева» давно известно любителям хоккея. На турнире вторых сборных «Большой приз Санкт-Петербурга» главный тренер башкирской команды дебютировал в роли наставника национальной сборной. Именно он помогал ярославцу Сергею Николаеву в работе с командой России. Кстати, оба тренера свое первое хоккейное образование получили в Челябинске.**

**- Вы впервые работаете со сборной командой страны, каковы ощущения от новой роли?**

- Я практически в нее еще не вошел. От сезона отйти невозможно, а тут такое сразу же навалилось. Команда эта играет уже в течение четырех лет с сильными соперниками, и уровень у нее выше, чем у клубов, которые играют в Кубке МХЛ. Так что работать, конечно, интересно.

**- На ваше приглашение в сборную оказал влияние тот факт, что вы были знакомы с Сергеем Николаевым еще по Челябинску?**

- Нет. Я даже не знаю, за какие заслуги меня пригласили помочь главному тренеру Сергею Николаеву.

**- Если вернуться к Кубку МХЛ, то можно ли считать бронзовые медали, завоеванные «Салаватом Юлаевым», успехом, или команда могла выступить лучше?**

- Не просто успехом, а громадным успехом! Честное слово, мы прыгнули даже на две головы выше своих возможностей. Судите сами, после прошлогоднего (не слишком удачного) сезона ушло семь человек, и мы не пригласили никого из известных игроков. Места выбывших заняли ребята 76-77 гг.р. Поэтому выступление в чемпионате, а особенно в Кубке МХЛ, можно назвать успехом для нашей молодой команды.

**- Финансовые возможности ваших спонсоров позволяют приглашать опытных игроков, тем не менее вы ориентируетесь на местную молодежь. Это ваша принципиальная позиция?**

- Да, принципиальная. Я убежден в том, что команды необходимо комплектовать за счет местных хоккеистов. Приезжие - люди не надежные. Они наверняка подведут, причем в самый критический момент. Можете сколько угодно называть меня старомодным, но никогда не убедите в том, что я не прав. Кроме того, я люблю работать с молодыми хоккеистами, люблю смотреть, как они прибавляют от игры к игре. И, конечно, если бы была такая возможность, пригласил бы пару-тройку перспективных юниоров.

**- Комплектование команды по подобному принципу предполагает хорошую работу детских тренеров. Как работает уфимская школа хоккея?**

- Можно сказать, на твердую «четверку». Есть материальная база, тренеры регулярно получают зарплату, имеются, конечно, еще и резервы.

**- В чем вы их видите?**

- Нужно немного пересмотреть свои взгляды на подготовку юных хоккеистов. Мы отстаем от шведов и финнов в качестве технической подготовки. В этой области те же скандинавы на порядок выше нас, и если сборным России и удастся побеждать своих сверстников, то только за счет тактики, хитрости, самоотдачи. Именно в этом я вижу главные резервы нашего хоккея.

**- В самом начале сезона вы потеряли двух перспективных игроков, ушедших в ЦСКА. Почему вы не бились до конца за их возвращение? Побоялись испортить отношения с популярным московским клубом?**

- Нет, конечно. Об этой истории, по-моему, написано все, и добавить мне нечего. Сегодня весь мир, в том числе и наш хоккей, перешел на цивилизованные принципы расчетов за хоккеистов. Армейцы с нами рассчитались, и у нас нет никаких претензий к команде Тихонова. В принципе, также работают практически все клубы высшей лиги. Чем Магнитка или «Лада» лучше армейцев? Они переманивают игроков таким же способом.

**- Не сколько человек из вашей команды проходят сейчас подготовку в национальной сборной. Как вы считаете, сумеют ли они успешно выступить на чемпионате мира в Швеции?**

- Сложный вопрос. Это два совершенно разных турнира, и очень многое будет зависеть от психологической устойчивости моих ребят. Для них это громадная ответственность.

**- Вы являетесь рекордсменом клуба «Салават Юлаев» по количеству заброшенных шайб. На сколько проявляется ваш бомбардирский характер в вашей тренерской работе?**

- Я считаю главным в подготовке хоккеистов игровой метод тренировки. В хоккее меня интересует не беготня, а именно игра. Такой подход я и хочу привить своим ребятам, порою весьма жесткими методами.

**- Вы являетесь жестким человеком только на площадке или и в жизни тоже?**

- В жизни я люблю порядок, и в хоккее иногда приходится быть твердым, и даже в каких-то моментах «перегибаю палку».

**- Вникаете ли вы в административно-хозяйственные вопросы или можете сосредоточиться только на делах хоккейных?**

- Приходится вникать. Без этого в нашей жизни нельзя.

**- В свое время вы играли в питерском СКА. Каким вы нашли город, вернувшись в него через много-много лет?**

- Мне всегда нравились питерские люди своей открытостью, душевностью, своим пониманием хоккея. У меня здесь много друзей, и я с ними с удовольствием встречался. Если будет возможность приехать на 22-й традиционный «Большой приз Санкт-Петербурга», то непременно воспользуюсь ею. Однако наша тренерская жизнь такая, что загадывать вперед нельзя. **Борис Ходоровский - Санкт-Петербург**

**Хоккейный турнир вторых сборных  
Санкт-Петербург. ДС «Юбилейный».**

**13-17 апреля 1995 г.**

**День за днем**  
**13 апреля**

**Швейцария - Санкт-Петербург - 2:4 (0:1, 0:3, 2:0). Шайбы забросили: Д.Гигер (43.16), Р.Фриди (М.Цайтер, Т.Майер, 47.01) - Е.Михайлов (15.21), Б.Беляков (М.Сушинский, Г.Лебедев, 34.27), А.Попов (Е.Филинов, 34.56), М.Сушинский (В.Беляков, 38.55, бол.).**

**Россия - Финляндия - 4:1 (1:0, 0:0, 3:1).**  
**Судьи: Л.Розанов, А.Поляков и П.Макаров (все - Россия).**

**Россия: С.Фадеев («Торпедо» НН), Е.Петрочинин («Спартак» М) - А.Яханов («Салават Юлаев»), А.Степанов («Металлург» Мг) - Рав.Якубов («Динамо» М) - И.Никулин («Северсталь»); М.Давыдов - А.Хаванов (оба - СКА-Пб), Э.Горбачев («Лада» Тл) - Вл.Андреев (СКА С-Пб) - В.Беззубчиков («Лада» Тл); Д.Рябкин («Динамо» М) - Д.Тертышный («Трактор»), И.Меляков («Торпедо» Яр) - А.Королюк («Крылья Советов») - Р.Ильин («Динамо» М); Д.Марков - Ф.Лукинский, С.Шаломай - В.Епанчинцев - Д.Клевакин (все - «Спартак» М).**

**Шайбы забросили: С.Шаломай (Д.Клевакин, В.Епанчинцев, 06.47), И.Никулин (А.Степанов, 40.32), Рав.Якубов (А.Степанов, И.Никулин, 45.15), В.Андреев (46.02) - Х.Сильгрен (Ю.Хаутамая, 51.40, бол.).**

**14 апреля**

**Швеция - Финляндия - 4:2 (1:1, 1:1, 2:0).**  
**Шайбы забросили: Й.Хогlund (М.Юханссон, К.Эрикссон, 19.57, бол.), Х.Йонссон (Э.Хусеко, М.Боссон, 31.53), П.Нильссон (Й.Хогlund, М.Юханссон, 41.59), Т.Холмстрем (44.23) - Ю.Тииликайнен (05.09), И.Сильгрен (С.Альберг, 30.44, бол.).**

**Россия - Санкт-Петербург - 3:1 (1:1, 2:0, 0:0).**  
**Судьи: Л.Розанов, А.Елистратов и М.Кузнецов (все - Россия).**

**Россия: Фадеев; Петрочинин - Яханов, А.Степанов - Рав.Якубов - И.Никулин; Д.Тертышный - Рябкин, Д.Карцев («Динамо»**

## Турнир вторых сборных «Большой приз Санкт-Петербурга»



М) - Р.Ильин - Королюк; Лукинский - Марков, Шаломай - Епанчинцев - Клевакин; М.Давыдов - Хаванов, Горбачев - Вл.Андреев - Р.Шафиков («Салават Юлаев»).

**Шайбы забросили:** В.Епанчинцев (С.Шаломай, 18.03), Р.Шафиков (22.18), М.Давыдов (И.Никулин, 35.26, мен.) - А.Попов (П.Евстигнеев, 13.06).

**15 апреля**

**Швейцария - Россия - 0:5** (0:3, 0:2, 0:0).

**Судьи:** М.Галиновский, А.Поляков и П.Макаров (все - Россия).

**Россия:** Фадеев; Петрошин - Яхнов, А.Степанов - Рав.Якубов - И.Никулин; М.Давыдов - Хаванов, Горбачев - Вл.Андреев - Шафиков; Короболин («Мечел» Чл) - Рябыкин, М.Степанов («Спартак» М) - Королюк - Меляков; Лукинский - Марков; Шаломай - Епанчинцев - Клевакин; Карцев, Р.Ильин.

**Шайбы забросили:** Р.Шафиков (В.Андреев, 05.54), И.Меляков (15.03, бол.), И.Никулин (Р.Якубов, 17.01, бол.), А.Степанов (Р.Якубов, 31.12, бол.), А.Степанов (Р.Якубов, 34.49).

\* \* \*

**Санкт-Петербург - Швеция-II - 5:2** (2:1, 2:1, 1:0). **Шайбы забросили:** М.Сушинский (П.Евстигнеев, 09.02), А.Виноградов (С.Пушкин, А.Ефимов, 13.45), С.Ильющенко (23.03, бол.), А.Ефимов (36.31), В.Самсоник (А.Ефимов, 42.42) - Р.Сундин (Х.Хогlund, 08.16), Х.Хогlund (Эриксон, 32.36).

**16 апреля**

**Швеция - Швейцария - 2:1** (1:1, 0:0, 1:0).

**Шайбы забросили:** М.Юханссон, 01.01, Х.Хогlund (М.Юханссон, 47.48) - Т.Майер (С.Жанен, Р.Фридли, 15.02).

\* \* \*

**Финляндия - Санкт-Петербург - 7:5** (2:1, 4:1, 1:3). **Шайбы забросили:** С.Альберг (Ю.Хаутамаа, 04.41), К.Тимонен (Х.Сильгрен, К.Сальстедт, 14.29), К.Сальстедт (Ю.Иконен, 30.06), С.Альберг (33.30), Ю.Иконен (К.Сальстедт, 36.11), Х.Сильгрен (39.21), С.Альберг (Х.Сильгрен, 57.37) - А.Виноградов (С.Ильющенко, Д.Кукушкин, 17.06), А.Ефимов (А.Виноградов, 29.21), А.Виноградов (40.34), В.Самсоник (41.19), А.Ефимов (51.50).

**17 апреля**

**Швейцария - Финляндия - 0:4** (0:1, 0:3, 0:0).

**Шайбы забросили:** Ю.Иконен (К.Ринтанен, К.Сальстедт, 07.06, бол.), С.Альберг (Х.Сильгрен, П.Кокко, 21.31), К.Ринтанен (Ю.Иконен, М.Раутио, 23.20), Ю.Иконен (К.Ринтанен, 35.41, мен.).

\* \* \*

**Россия - Швеция - 1:1** (0:0, 1:1, 0:0).

**Судьи:** Л.Вайсфельд, А.Елистратов и Р.Зайнутидинов (все - Россия).

**Россия:** Фадеев; М.Давыдов - Хаванов, Горбачев - Вл.Андреев - Шафиков; Марков - Петрошин, А.Степанов - Королюк - Меляков; Лукинский - Короболин, Шаломай - Епанчинцев - Клевакин; Рябыкин - Д.Тертышный, Р.Ильин - Рав.Якубов - Карцев.

**Шайбы забросили:** А.Степанов (Е.Петрошин, 37.04) - А.Хусуко (П.Нильссон, 26.58).

**В городе на Неве завершился 21-й международный турнир по хоккею вторых сборных команд «Большой приз Санкт-Петербурга».**

**Главный трофей завоевала сборная команда России, оставившая в основном, из игроков 1976 года рождения; на втором месте шведы, а на третьем - финны. Последующие места заняли сборные Санкт-Петербурга (эта команда заменила отка-завшихся от участия в турнире чехов) и Швейцарии.**

...За три минуты до окончания третьего периода матча со сборной России, который венчал состязания в городе на Неве, наставник шведской сборной Стефан Берклис взял тайм-аут:

На послематчевой пресс-конференции я поинтересовался у главного тренера, почему это произошло так рано по игровым меркам. Не лучше ли было использовать тайм-аут в последние секунды игры, ведь счет в это время на табло был 1:1, и шведы стояли перед дилеммой: играть ли на победу, рискуя остаться вовсе без наград (в случае поражения скандинавы откатывались на четвертое место), или довольствоваться «синицей в руках» в виде второго приза? Как подтвердил Берклис, эти же проблемы обсуждались и во время последнего перерыва. В раздевалке шведской сборной тренеры напрямую обратились к игрокам: «Хотите ли вы пойти в банк, играя за золото, или будете довольствоваться вторым призом?». Шведы, как истинные спортсмены, высказались за первый вариант. В результате за две с лишним минуты до окончания матча они сняли вратаря и попытались перевести игру в зону Сергея Фадеева. Однако из этого ничего не вышло, и в заключительные секунды матча ни одного опасного броска по воротам голкипера российской команды произведено не было. А поставил гостей перед дилеммой нападающий магнитогорского «Металлурга» Алексей Степанов, сумевший за три минуты до окончания второго периода сравнять счет после выхода один на один с голкипером шведской сборной Петром Ронквистом. До этого момента игра шла с преимуществом «Тре крунур», и в начале второго периода Андерс Хусуко кистевым броском сумел открыть счет.

Кстати, в составе шведов выступал его брат-близнец Эрик. Эта «сладкая парочка» из стокгольмского «Юргордена» попортила немало крови защитникам и голкиперам команд-соперников. В целом же шведская сборная выглядела мощно, стабильно, но уступала в скорости финнам, и россиянам, и петербуржцам. Кстати, единственное поражение, которое потерпела «Тре крунур» на турнире, именно этим и объясняется: хозяева льда, встречавшиеся со шведами в третьем туре, просто «перебегали» гостей. В целом же сборная Петербурга выступала с большими перепадами. После победы над швейцарцами - поражение от сборной России; после великолепного матча со шведами - откровенный провал во встрече с финнами. Сборная Суоми привезла в Петербург олимпийский вариант. По словам наставников команды, этот коллектив наигрывается к Олимпиаде в Нагано, и, хотя в составе сборной Финляндии было шесть кандидатов в национальную команду, основной упор делается все-таки на подготовку к Нагано-98.

По словам главного тренера Сакариля, финны не прочь были повторить прошлогодний успех, ведь главный трофей двадцатого Международного турнира уехал в соседнюю с Петером страну. Но, как показали уже первые матчи турнира, надеждам финской сборной не суждено было сбыться. Поражения в матчах со шведами и россиянами фактически перечеркнули честолюбивые надежды финнов. Выделялся в составе команды разве что защитник Киммо Тимонен, признанный лучшим в своем амплуа.

Кстати, других наград оргкомитета турнира удостоились вратарь Сергей Фадеев (Россия) и нападающий Матиас Юханссон (Швеция). Весьма любопытной получилась символическая сборная прессы. В ее состав вошли вратарь Петер Ронквист (Швеция), защитники сборной России - Андрей Яхнов и Александр Хованов и нападающие - Александр Виноградов, Вадим Епанчинцев и Алексей Ефимов. Центрфорвард этой тройки представляет сборную России, а два крайних нападающих - Санкт-Петербург. Думается, на подобный выбор повлияло не столько профессиональное знание хоккея, сколько эмоции. Да и трудно было рассчитывать на компетентное освещение турнира. Было удивительно читать в списке аккредитованных журналистов представителей таких изданий, о которых мы в Петер даже и не слышали. Что поделаешь, таковы издержки нашей жизни, когда стремление получить немудреный сувенир преобладает над профессиональной чистотой.

21-й традиционный международный турнир был проведен весьма успешно, и большинство матчей прошло в острой, напряженной борьбе. Даже откровенные аутсайдеры - швейцарцы - сражались, не щадя сил. По мнению главного тренера сборной этой альпийской страны шведа Кингенга, подвел его подопечных лишь неумение играть в меньшинстве. Такво встрече со сборной России (5:0) четыре шайбы швейцарцы пропустили, играя в неполных составах. Еще одна побывала в их воротах, когда игрок, отбывавший наказание, только-только появился на льду. У наставника сборной Швейцарии была еще одна специфическая проблема: четверо его игроков говорили по-итальянски, двое по-французски, остальные по-немецки. И при проведении предматчевой установки Кингенгу приходилось делать паузы, чтобы немецкоязычные игроки переводили смысл его фраз.

У наставника сборной России Сергея Николаева таких проблем, естественно, не было. Однако после завершения турнира он сетовал на то, что его ребятам тяжело было сражаться на равных с более старшими соперниками. Кстати, в нарушение регламента турнира игроки, которым еще не исполнилось 20 лет, играли на питерском льду без защитных масок. Однако все обошлось. Тем не менее на завершающей пресс-конференции Сергей Николаев говорил о том, что неплохо бы подкрепить традиционные призы питерского турнира солидным призовым фондом. Именно тогда на берегах Невы можно будет ожидать приезда сильных команд, а сами состязания вполне могли бы поспорить с «Призом «Известий».

**Борис Ходоровский**  
**- Санкт-Петербург**